

今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-LAMENTATIONS-001 耶利米哀歌 1:1-22 查克 史密斯牧师主讲

题目: 耶路撒冷的荒凉光景

亲爱的朋友您好,主内弟兄姐妹,平安,今天我们开始查考耶利米哀歌第 1 章。但愿我们从神的话语中得着属灵的提醒和帮助。

在希伯来文的圣经里,耶利米哀歌不是放在与我们的圣经相同位置。在希伯来文的圣经,耶利米哀歌和以斯帖记、路得记、约伯记和以斯拉记这几卷书成爲一组。但因为这是耶利米写的,所以编辑圣经的学者就将它放在了耶利米书后面,因爲它有点像耶利米书的结尾,其中写的是耶路撒冷城被毁后的情况。

在各各他山边上有一个洞穴,称为耶利米之穴。这洞穴看起来像个骷髅头的样子,所以又叫做髑髅地。在山崖边上的这些洞穴,看起来就像骷髅头。其中一个洞被称为耶利米之穴。从髑髅地这个位置可以俯视耶路撒冷城的全貌。各各他或髑髅地就是从前摩利亚山的山顶。从这里向下看耶路撒泠,城中景象一览无遗。

据说耶利米当初就是从这洞穴注视耶路撒冷被毁以后的情形而悲伤哭泣: 城里一片頹垣败瓦, 城墙被拆毁, 建筑物全都被夷为平地。他是在这样的背景下, 写下这首哀歌。

主前二百年左右,由七十位希伯来学者所翻译的希腊文旧约圣经---七十士译本里面,他们在耶利米哀歌的序言写下这段话,说:「以色列人被掳后,耶路撒冷变得很荒凉,耶利米坐下来为耶路撒冷哀哭,写了这首哀歌说:『先前满有人民的城,现在何竟独坐!』这些学者以这段话作爲耶利米哀歌的前言,后来也被添加在拉丁文的武加大版本圣经里.。

耶利米哀歌的前四章用希伯来文诗歌所惯用的风格书写,称为「字母诗体」或「离合体诗」。这样书写的目的,是爲让人容易背诵。在这卷书中,你会看到前三章都各有22节经文。在希伯来文诗歌中,这22节就是22行诗句,每一行的第一个希伯来字母是按着顺序排列下来。比如说,第一行用Aleph这个字母开头的字,第二行用Beth起首的字,第三行用一个Gimel起首的字,第四行用Daleth起首的字,以后各行都顺着字母以此类推。在前两章都是这样按希伯来字母顺序排列。

在第三章,你留意到这里有 66 节。头三行都是 Aleph 起头的字,接下来的三行是用 Beth 的字,再往下的三行就是 Gimel 开头的字,依此类推,三行一组,全篇都共 66 节。到了第四章,也是这样。每行按希伯来字母顺序写成。尽管第五章不是按这样的模式,不是用「字母诗体」来写,它不是「离合体诗」,但他们常常用这种方式写诗,目的是要让人易于背诵,因为背了一行后,就可知道下一行开头是下一个字母,是按顺序下去,就能记起来。

耶利米哀歌是一首葬礼的悼歌。耶利米为耶路撒冷被毁写的哀歌。犹太人在每年九月四日,就是阳历八月四日左右,纪念所罗门圣殿在主前 586 年被毁时,都会在犹太会堂里颂读耶利米哀歌。

好了,我们大致瞭解这卷书的背景。现在我们来查考第一章。

耶利米哀歌第1章1节,耶利米哀叹说:『先前满有人民的城,现在何竟独坐! 先前在列国中为大的,现在竟如寡妇;先前在诸省中为王后的,现在成为进贡的。』

耶路撒冷城成了空城,一片孤寂。城里的居民要嘛被杀,要嘛被掳走。这个曾经一度繁荣、美丽的城市现在一片死寂,处处頹垣败瓦,残烟破垒,寂静的令人深觉凄凉。

耶利米哀歌第1章2节说: 『他夜间痛哭,泪流满腮;在一切所亲爱的中间没有一个安慰他的。他的朋友都以诡诈待他,成为他的仇敌。』

以前耶路撒冷像公主一样高贵。实际上,列国都来向所罗门王和他的国度进贡,可现在她却成了向别人进贡的附庸国。她先前依靠的国家,如埃及等却成为她的仇敌。

耶利米哀歌第1章第3和4节说:

- [3]犹大因遭遇苦难,又因多服劳苦就迁到外邦。他住在列国中,寻不着安息,追逼他的都在狭窄之地将他追上。
- [4]锡安的路径或道路因无人来守圣节就悲伤;

目睹这一度伟大且繁华兴旺的大城而今竟然变成了废墟一片,会令人有一种难以描绘、悲叹莫名的感伤。你能想像吗?比如说,你独自坐在某某著名景点,俯视下面原本是车水马龙的大城,却看到底下人烟渺茫。高速公路上空荡荡,没有一辆车子,工厂的烟囱不再冒烟,只剩下一片死寂、沈静。你想像一下,本来你在这里看到各种活动,人们熙来攘往,但忽然间却什么也不见了,都消失了,只剩下空洞的死寂。看到这种情景,一定令你百感交集,不胜唏嘘!

耶利米当时就有这种感觉!他长在耶路撒冷城。过去,他看到城中的街道上熙熙攘攘的人群;看见过前来圣殿敬拜的人们;又看见来自各地的朝圣者聚集在一起,参加节期的庆典,可现在却死气沈沈,满目凄凉。通往耶路撒冷的道路人影也不见一个,连道路也因无人来守圣节而在悲伤,因为不再有人来这里守节了。

耶利米哀歌第1章第4节说:『他的城门凄凉』。

耶路撒冷的城门是挺有趣的地方,因爲那里总是有很多人进进出出,很热闹。如果你去耶路撒冷旅行,而没什么事做,不妨到城门口去走走,看看人们进进出出,很有意思的。那里总有熙熙攘攘的人群,但现在却死寂一片,城门凄凉。

耶利米哀歌第1章4和5节说:

- [4]他的祭司叹息;他的处女受艰难,自己也愁苦。
- [5]他的敌人为首:他的仇敌亨通:因耶和华为他许多的罪过使他受苦:

然后他讲到原因。

耶利米哀歌第1章第5到8节说:

- [5]因耶和华为他许多的罪过使他受苦;他的孩童被敌人掳去。
- [6]锡安城的威荣全都失去。他的首领像找不着草场的鹿;在追赶的人前 无力行走。
- [7] 耶路撒冷在困苦窘迫之时,就追想古时一切的乐境。他百姓落在敌人 手中,无人救济;敌人看见,就因他的荒凉嗤笑。
- [8]耶路撒冷大大犯罪,所以成为不洁之物;

我们在这里再次看到他没有责怪神。每当灾难临到的时候,人总会犯错,抱怨:「为什么神容许灾难临到我们?」但是,耶利米知道百姓该受责备,因爲是他们犯了许多罪使他们受苦,因爲他们大大犯罪,得罪了神,『所以成为不洁之物。』

耶利米哀歌 1章第8到10节说:

- [8] 素来尊敬他的,见他赤露就都藐视他;他自己也叹息退后。
- [9]他的污秽是在衣襟上;他不思想自己的结局,所以非常地败落,无人安慰他。他说:耶和华啊,求你看我的苦难,因为仇敌夸大。

[10] 敌人伸手,夺取他的美物;他眼见外邦人进入他的圣所,论这外邦人,你曾吩咐不可入你的会中。

外邦人进入了圣所和至圣所,毁了神的殿。外邦人本来不能进入圣所,但以色列 人却看到他们进去,毁坏神的殿。

耶利米哀歌第 1 章 11 节: 『他的民都叹息,寻求食物;他们用美物换粮食,要救性命。他们说: 耶和华啊,求你观看,因为我甚是卑贱。』

为了换到粮食,他们用尽了所有财物。

耶利米哀歌 1章第 12 到 16 节说:

- [12] 你们一切过路的人哪,这事你们不介意吗?你们要观看:有像这临到我的痛苦没有,就是耶和华在他发烈怒的日子使我所受的苦?
- [13]他从高天使火进入我的骨头,克制了我;他铺下网罗,绊我的脚,使 我转回;他使我终日凄凉发昏。
- [14] 我罪过的轭是他手所绑的, 犹如轭绳缚在我颈项上; 他使我的力量衰败。主将我交在我所不能敌挡的人手中。
- [15]主轻弃我中间的一切勇士,招聚多人攻击我,要压碎我的少年人。主将犹大居民踹下,像在酒醉中一样。
- [16] 我因这些事哭泣:

耶利米看见耶路撒冷被毁时,不禁悲从中来,哀伤哭泣,写下这首哀歌。他看见勇士被剪除,处女被敌人强夺,年青女子被压碎。在第 16 到 18 节他继续说:

- [16]我眼泪汪汪;因为那当安慰我、救我性命的,离我甚远。我的儿女孤苦,因为仇敌得了胜。
- [17] 锡安举手,无人安慰。耶和华论雅各已经出令,使四围的人作他仇敌;耶路撒冷在他们中间像不洁之物。
- [18] 耶和华是公义的!他这样待我,是因我违背他的命令。众民哪,请听我的话,看我的痛苦,我的处女和少年人都被掳去。

这里,耶利米把耶路撒冷拟人化,让耶路撒冷哭着呼救神公义的审判,说: 『耶和华是公义的!』因爲他们犯了罪,背叛神。上帝的审判是公义的。但人们总爱挑剔神。我们常常听到有人暗示说神的审判不公平: 「一个充满爱的神怎么可以把人送到地狱里去呢?」你一定听过这类指责,说神审判的时候,不是真正公义的。但是,你可以确定的一件事情就是,神的审判是公义的。

启示录记载,神在地上施行审判的时候,有声音从神的祭坛底下传出来,说: 『主神全能者啊,你的判断义哉!诚哉!』又在第 16 章写道:神让天使把碗倒 在江河与衆水的泉源里面,水就变成了血。天使宣告说:『昔在、今在的圣者 啊,你这样判断是公义的;他们曾流圣徒与先知的血,现在你给他们血喝;这是他们所该受的。』这番话证实了神将来在地上所要施行的审判是恰当的。

神将来必定会施行审判。神已经宣告祂要施行审判。因此,你可以确定神在将来一定要审判这个世界;神要审判恶人。而且,神对恶人所施行的判断是绝对公义的。今天,人们可能在埋怨神不够公义。但是,到神审判的那一天,就不会有人埋怨了,因为耶和华是公义的。他们违背神和也不谨守神的诫命,必遭神的审判。

耶利米哀歌 1 章第 19 节,先知耶利米说: 『我招呼我所亲爱的,他们却愚弄我。我的祭司和长老正寻求食物、救性命的时候,就在城中绝气。』

他们在寻找食物时饿死了。

耶利米哀歌 1章 20到 22节说:

- [20] 耶和华啊,求你观看,因为我在急难中。我心肠扰乱;我心在我里面翻转,因我大大悖逆。在外,刀剑使人丧子;在家,犹如死亡。
- [21] 听见我叹息的有人;安慰我的却无人!我的仇敌都听见我所遭的患难;因你做这事,他们都喜乐。你必使你报告的日子来到,他们就像我一样。
- [22] 愿他们的恶行都呈在你面前;你怎样因我的一切罪过待我,求你照样待他们;因我叹息甚多,心中发昏。

好了,听衆朋友,弟兄姐妹,耶利米哀歌第 1 章讲到这里,下次继续分享第 2 章,请你准时留意收听。

如果您对这个节目有什么意见?希望您能来信谈谈。您的信请寄到本台的通信地址,请您留意在这个节目结尾播报的详细地址以及联系的方式。

好,我们来看这位听衆的问题。他这么写:

亲爱的查克老师,最近我看过一个节目介绍鬼屋。我知道圣经谈到灵界的事情,但圣经是否提到有关已经去世的人的灵这类事呢?到底世界上有没有鬼魂呢?

我不相信有鬼这回事,尽管人的灵会离开身体。你还记得在路加福音第 16 章那里记载,当耶稣谈到财主和拉撒路的故事时,提到财主死后下到阴间,在那里忍受烈火的煎熬,他呼唤在亚伯拉罕怀中受安慰的拉撒路用指头尖蘸点水过来凉凉他的舌头。可是耶稣告诉他:『亚伯拉罕说:『儿啊,你该回想你生前享过福,拉撒路也受过苦;如今他在这里得安慰,你倒受痛苦。』不但这样,并且在你我之间,有深渊限定,以致人要从这边过到你们那边是不能的;要从那边过到我们这边也是不能的。』

财主说: 『我祖啊! 既是这样,求你打发拉撒路到我父家去;因为我还有五个弟兄,他可以对他们作见证,免得他们也来到这痛苦的地方。』

亚伯拉罕说: 『你叫他去,他们也不会相信,他们有摩西和先知的话可以听从。他们若不听从摩西和先知的话,就是有一个从死里复活的,他们也是不听劝。』

由此可以表明死人并不能回到世上,设法影响活着的人,或居住在活人当中。至于说到鬼魂,我想污鬼邪灵一直都存在这世界上,它们相当熟悉有关你死去的亲友的事情等等。我认爲,它们能通过某些媒介和方法来吓唬人,说出一些除了你本人知道没人知道的事情。但是这些邪灵知道它们可以借着一些灵媒搅扰人。那么受搅扰的人会说:「啊!不好了,它们真的去接触我的亲人,因爲它们知道只有我才知道的这件事。」其实,那是个骗局。